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Récits de vies
( Nelly ARCAN 

« Putain » 

Editeur : Seuil

Date de parution : 2001

Nombre de pages : 192

En résumé : "J'ai alors décidé d'écrire ce que j'avais tu si fort, dire enfin ce qui se cachait derrière l'exigence de séduire qui ne voulait pas me lâcher et qui m'a jetée dans l'excès de la prostitution, exigence d'être ce qui est attendu par l'autre, et si le besoin de plaire l'emporte toujours lorsque j'écris, c'est qu'il faut bien revêtir de mots ce qui se tient là derrière, et que quelques mots suffisent pour être lus par les autres, pour n'être pas les bons mots. Ce dont je devais venir à bout n'a fait que prendre plus de force à mesure que j'écrivais, ce qui devait se dénouer s'est resserré toujours plus jusqu'à ce que le noeud prenne toute la place, noeud duquel a émergé la matière première de mon écriture, inépuisable et aliénée, ma lutte pour survivre, entre une mère qui ne répondait pas lorsque je l'appelais et qui ne m'appelait pas car elle avait trop à dormir, ma mère qui dans son sommeil a laissé mon père se charger de moi. "

Revue de presse : "Putain" : le titre résonne comme une insulte et un défi. Pas de complaisance, mais la tourmente d'une condition paradoxalement assumée : la misère, ici, n'est pas sociale ou morale. Elle est personnelle, affective, renvoyant à l'histoire familiale, avec, en retrait, le couple désastreux des parents. Un psychanalyste est là aussi, en interlocuteur muet. L'autre interlocuteur est légion : ce sont les clients, "la multitude de mes clients qu'il me faut réduire à une seule queue pour ne pas m'y perdre". Le livre de Nelly Arcan est étrange, à la fois grave et bavard. On ne comprend pas toujours quel est le sujet véritable de cette haine, de ces phrases lancinantes qu'aucun point n'interrompt, de cet essoufflement... Mais la force du texte est réelle, qui installe chez le lecteur un puissant désir de s'y soustraire. (Patrick Kéchichian, Le Monde, 24/08/2001)

( Nicole CASTIONI

« Le soleil au bout de la nuit »

Editeur : Albin Michel

Date de parution : 1998

Nombre de pages : 213

En résumé : En 1997, Nicole Castioni prêtait serment devant le Congrès de Genève. Membre du parti socialiste, elle venait d'être élue député. Aussitôt, elle déposait une motion pour la protection des prostituées. Motion votée peu après. Elle vient de raconter, dans "Le soleil au bout de la nuit", ce que fut sa vie, à vingt ans, il y a vingt ans, lorsqu'elle se retrouva sur le trottoir de la rue Saint-Denis. Et comment elle sortit de l'enfer. (Laurence Vidal, Le Figaro, 25/09/1998)
( Laura D. 

« Mes chères études » 

Editeur : Max Milo

Date de parution : 2006

Nombre de pages : 288 (existe en livre de poche)

En résumé : Je m’appelle Laura, j’ai 19 ans. Je suis étudiante en langues vivantes et je suis obligée de me prostituer pour payer mes études. Je ne suis pas toute seule dans ce cas. Il paraît que 40 000 autres étudiantes font comme moi. Tout s’est enchaîné dans une logique bizarre, sans que je me sois vraiment rendu compte que je tombais. Je ne suis pas née avec une petite cuillère en argent dans la bouche. Je n’ai jamais connu le luxe et l’aisance, mais jusqu’à cette année, je n’ai jamais manqué de rien. Ma soif d’apprendre, mes convictions m’ont toujours fait penser que mes années étudiantes seraient les plus belles, les plus insouciantes. Je n’aurais jamais pensé que ma première année à l’université se transformerait en un véritable cauchemar.  
Un témoignage inédit sur un phénomène contemporain qui ne fait que s’accentuer depuis la généralisation d’Internet et des portables. Avec, en postface, un éclairage sociologique par Eva Clouet, auteur de la première enquête sur La prostitution étudiante à l’heure des nouvelles technologies de communication, qui sort en même temps aux éditions Max Milo. 

( Jeanne CORDELIER
« La dérobade »

Editeur : Hachette
Date de parution : 1976
En résumé : La Dérobade raconte l’histoire de Marie, de son nom de trottoir Sophie, qui après une enfance difficile, a littéralement été jetée dans les bras d’un mac par ses parents. Jeanne Cordelier, dans ce récit autobiographique décrit vues de l’intérieur ce que furent plus de quatre années de prostitution, les multiples facettes de cette vie, les nuits en garde à vue, les passes à la chaîne, les perversions de certains clients, la violence et la lutte pour s’en sortir. La Dérobade est un livre dur qu’une langue argotique des années 1970 vient malgré tout égayer et qui s’est imposé comme un livre majeur.
( Véronique VERGER
« Si je viens vers toi »

Editeur : De Villele Emmeline
Date de parution : 2013
Nombre de pages : 136
En résumé : Les charmes d’une femme, ça se monnaye ? Cinq années de prostitution, ça laisse indemne ?

Avec ses yeux bleus, profonds, qui en disent long et sa voix rauque, Véronique raconte. Il faut l’entendre. L’émotion est là, palpable. Un début de vie inimaginable, des années de trottoir, quatre enfants de trois pères différents -violents, haineux pour certains au point de vouloir éloigner d’elle ses fils- la ville de Tours, qu’elle a voulu faire sienne et dont elle connaît les rues, les bars, les gens, les mœurs… Véronique Verger est une femme accomplie, mais une mère déchirée et ses paroles sortent tout droit de son cœur et de ses tripes. 

Bien plus qu’un récit de vie, ce livre est un réquisitoire passionné contre la prostitution : celui d’une femme, qui a traversé tellement d’épreuves que l’on se demande comment elle tient encore debout. Mais cette femme a compris que la vie nous donnait ce que l’on devait connaître, le meilleur comme le pire, pour se réaliser. Elle a franchi les obstacles un à un, a surmonté, grâce à sa volonté de fer et à son énergie rayonnante, la souffrance, la violence, l’épuisement physique et moral, la méchanceté humaine. Une Dame est enfin née à la vie…
( Laurence NOËLLE
« Renaître de ses hontes »

Editeur : Le Passeur
Date de parution : 2013
En résumé : Des tréfonds de la honte, celle qui consume l'âme et réduit au silence, Laurence a toujours cru que demain était encore à écrire et que rien n'était perdu. Elle a connu le pire : la maltraitance, l'inceste, la prostitution à 17 ans, la m drogue et l'alcool pour tenir, le gouffre de la dépression et la mort toute proche, toujours cernée par le dégoût de soi. Pourtant, Laurence a puisé dans ces expériences douloureuses une force pour continuer de vivre et trouver les ressources pour avancer, coûte que coûte. Sur ce chemin de résilience, la confiance en la vie, l'amour gratuit et l'accompagnement de psychothérapeutes ont été de puissants leviers pour se relever. Cependant, il lui fallait briser le silence qui la muselait depuis tant d'années. Laurence a crié sa honte, bousculant les préjugés, pour transmettre ce message à ceux qui sont enfermés dans leur souffrance : «Ne désespérez jamais. Les blessures cicatrisent un jour. Il est possible d'en sortir, de trouver un sens à sa vie afin de vivre pleinement.» Au-delà du témoignage, elle livre ici les clés de sa renaissance.  Laurence est conférencière et formatrice professionnelle d'adultes, spécialisée en relations humaines et dans la prévention de toute forme de violence. Elle exerce aussi ses activités dans des services pénitentiaires, à la demande du ministère de la Justice. Elle est engagée dans des associations de lutte contre la prostitution.
( Claire CARTHONNET
« J’ai des choses à vous dire »

Editeur : Robert Laffont
Date de parution : 2003
En résumé : Quand elle s'empare du micro à l'Unesco en criant : " J'ai des choses à vous dire ! " devant un auditoire médusé, quand, courageusement, elle argumente seule et contre tous sur les plateaux de télévision ou, plus récemment, quand elle manifeste contre le projet de loi Sarkozy, Claire Carthonnet est de tous les combats.

" J'étais insouciante, je vivais comme une bourgeoise... avant l'électrochoc... ", dit-elle en parlant de Gina, " une vieille femme qui se vend pour un paquet de clopes et un sandwich... "

L'auteur nous raconte la prise de conscience que cette rencontre a provoquée dans sa vie et l'engagement qui s'en est suivi. Elle évoque également le mépris dans lequel la société tient les prostituées, la situation inhumaine des étrangères, son travail au quotidien, les clients, la violence faite aux femmes et qu'elle a subie, elle aussi, de façon dramatique. Enfin, et pour la première fois, Claire Carthonnet révèle certains événements de son adolescence et le secret qui précipita son destin.
Pour une approche historique

( Alain CORBIN

« Les filles de noce, misère sexuelle et prostitution au XIXème siècle »

Editeur : Flammarion

Collection : Champs N°118

Date de parution : 1993

Nombre de pages : 494

( Alain CORBIN – Alexandre PARENT-DUCHATELET

« La prostitution à Paris au XIXème siècle »

Editeur : Seuil

Date de parution : 1981

Nombre de pages : 224

( Christelle TARAUD

« La prostitution coloniale, Algérie, Tunisie, Maroc 1830-1962 »

Editeur : Payot

Date de parution : 2003

Collection : Histoire Payot

En résumé : Lorsque j'ai commencé à travailler sur les prostituées au Maghreb à l'époque coloniale, ce qui m'a le plus marquée, au-delà de la question incontournable de la domination masculine et coloniale, c'est leur absence. Bien sûr, on parlait beaucoup à l'époque - à travers les documents administratifs, judiciaires, policiers, médicaux, littéraires, iconographiques... du phénomène prostitutionnel ou de l'activité économique "prostitution" mais très peu ou de manière allusive de la vie de ces femmes qui ont peuplé, de 1830 à 1962, les quartiers réservés et les maisons de tolérance du réglementarisme colonial. De ce qui les avait conduit à se prostituer on ne savait rien, non plus que de ce qui faisait leur quotidien pendant le temps, parfois très long, où elles avaient été prostituées, ni de ce qu'elles devenaient quand elles quittaient la prostitution y compris, ce qui n'était pas rare, "les pieds devant". C'est pour briser le cycle de l'anonymat, de la culpabilité et de la honte et rendre à ces femmes algériennes, marocaines, tunisiennes mais aussi françaises, espagnoles, italiennes, maltaises, russes, allemandes, polonaises... leur propre histoire, tantôt oubliée et tantôt occultée, que j'ai écrit ce livre. (Christelle Taraud)

( Albert LONDRES

« Le chemin de Buenos-Aires – la traite des blanches » 

(Disponible uniquement en livre de poche)

Editeur : Alphée

Collection : Motifs

Date de parution : 2005

Nombre de pages : 272

En résumé : Le grand reporter Albert Londres s'attaque, dans ce reportage - conçu dès l'origine pour être présenté sous la forme d'un livre et non d'un ensemble d'articles -, au thème de la "traite des blanches". Pour mener à bien son enquête, il prend des renseignements chez les proxénètes parisiens avant de s'embarquer incognito en 1927 pour l'Argentine. Arrivé à Buenos-Aires, il prend contact avec les nombreuses prostituées et les maquereaux français installés là-bas pour mieux pénétrer ce milieu hostile et qu'il décrit avec son ironie et sa précision habituelles. Sa cruauté à l'égard de l'Amérique latine fait que ce reportage, franc succès en France, ne fit pas l'unanimité à sa sortie dans la presse Argentine.

( Martine COSTES-PEPLINSKI  

« Nature, culture, guerre et prostitution - Le sacrifice institutionnalisé du corps »
Editeur : L’Harmattan

Collection : Sexualité humaine

Date de parution : 2002

Nombre de pages : 216

En résumé : En croisant des données historiques, archéologiques, anthropologiques et juridiques, l'auteur avance le raisonnement suivant que la prostitution apparaît, en même temps que la guerre et l'esclavage, avec l'appropriation des terres, l'autorisation d'accumuler, le délitement du groupe, l'adoption de l'argent comme garant des transactions, et l'adoption de la loi écrite pour la transmission des liens et des biens. Les plus faibles socialement, devront payer de leur corps à la guerre ou dans la prostitution ce que ni l'argent ni le droit ne leur accorde : protection, nourriture et abris.

( Malka MARCOVICH 

« Les nations désunies »
Editeur : Jacob-Duvernet
Date de parution : 2008
Nombre de pages : 186
Pour une approche sur trafic des êtres humains à des fins d’exploitation sexuelle
( Claudine LEGARDINIER 

« Les trafics du sexe – femmes et enfants marchandises »

Editeur : Milan

Collection : Essentiels N°221

Date de parution : 2002

Nombre de pages : 64

En résumé : Un des effets pervers de la mondialisation est aujourd'hui de réduire un nombre croissant de femmes et d'enfants à l'état de marchandises sexuelles. Les criminels qui organisent la traite de ces êtres humains comme les clients qui " consomment " du sexe exotique ignorent désormais les frontières. Remis au goût du jour par le libéralisme, cet " import-export " aux revenus faramineux prospère sur une exploitation toujours protégée par une immense complaisance collective : la prostitution. Il s'agit pourtant d'une question politique essentielle qui met en jeu le respect des droits humains, l'égalité à conquérir entre les hommes et les femmes, le fossé à combler entre les pays riches et les pays pauvres. Cet ouvrage coup de poing, sans voyeurisme ni sensationnel, dresse un constat effarant. Les criminels qui organisent la traite, comme les clients qui « consomment » du sexe, ignorent désormais les frontières. La prostitution est érigée en industrie rentable et trouve dans les pays pauvres un terrain propice. 

( Richard POULIN 

« Prostitution la mondialisation incarnée »

Editeur : Syllepse

Collection : Alternatives Sud

Date de parution : 2005

Nombre de pages : 250

En résumé : Rares sont les analyses qui intègrent dans la dynamique de la mondialisation capitaliste l'essor des marchés sexuels et leur impact sur les femmes et les enfants. La mondialisation trouve pourtant là l'une de ses pires formes d'incarnation. La victoire du néolibéralisme dans les années 1980 va de pair non seulement avec une accélération de la soumission à la monétarisation des rapports sociaux, visible particulièrement dans les industries du sexe, mais également avec une légitimation accrue de l'aliénabilité des corps, de leur marchandisation. La prostitution et son corollaire, la traite des femmes et des enfants à des fins de prostitution, sont considérés par nombre d'États comme des moyens de développement économique. Ce «secteur» de l'économie mondiale est en pleine expansion. Il produit des déplacements importants de populations et génère des profits mirobolants. Des millions de femmes, d'adolescents et d'enfants vivent dans les districts «chauds» des métropoles de leur propre pays ou dans ceux de pays voisins ou lointains. Les plus touchés proviennent principalement des pays du Sud et, plus récemment, de l'Est. Ils constituent la source des rentes les plus profitables de l'économie mondiale.
( Richard POULIN 

« La mondialisation des industries du sexe »

Editeur : Imago

Date de parution : 2005

Nombre de pages : 250

En résumé : Prostitution, traite des femmes et des enfants, tourisme sexuel, marché pornographique. Le commerce du sexe est aujourd'hui mondialisé et industrialisé. La paupérisation de régions entières du globe crée les conditions propices à toutes les formes de trafic d'êtres humains, principalement celui des femmes et des enfants. Les revenus des multinationales du crime sont colossaux et entrent, de façon plus ou moins masquée, dans la stratégie de développement de nombreux pays. Issu de longues années d'enquête, cet ouvrage dévoile, de façon saisissante, le lien unissant industrie du sexe, criminalisation et mondialisation. Des chiffres accablants, des cartes établissant les itinéraires des personnes devenues marchandises, des analyses précises et rigoureuses révèlent l'ampleur d'un phénomène engendré par la politique de déréglementation et les excès du néo-libéralisme. Ce sombre diagnostic implique la nécessité et l'urgence d'une prise de conscience collective. Tolérer la culture pornographique et la prostitution, nous dit Richard Poulin, c'est consentir au scandale d'un esclavage moderne affectant chaque année plus de quatre millions de personnes. 
( Fondation Scelles (Collectif)

« La prostitution adulte en Europe »

Editeur : Erès

Date de parution : 2002

Nombre de pages : 200
( Fondation Scelles (Collectif)

« Exploitation sexuelle : prostitution et crime organisé »

Editeur : Economica
Date de parution : 2012

Nombre de pages : 480

( Matiada NGALIKPIMA

« L’esclavage sexuel : un défi à L’Europe »

Editeur : Les Editions de Paris

Date de parution : 2005

Nombre de pages : 278

Pour une approche sur les agressions sexuelles

( Fondation Scelles (Collectif)

«La pédophilie »

Editeur : Erès

Date de parution : 2001

Nombre de pages : 200

En résumé : La pédophilie est une atteinte à l'intégrité du corps de l'enfant et un non-respect de sa dignité. Une distinction est nécessaire entre pédophilie et pédophilie prostitutionnelle. L'une et l'autre ont une approche propre bien que se rejoignant dans les mêmes conséquences dramatiques. Il nous a semblé essentiel de situer la pédophilie dans notre société aujourd'hui. Cette approche de la situation a pour objectif de permettre une réflexion précise sur le sujet en s'appuyant sur les travaux de spécialistes (psychologues, médecins, juristes...). Ainsi peuvent être posées les questions évoquant la place de l'éducation et le rôle de la pénalisation. S'attaquer à l'enfant, c'est nier le respect dû à tout être humain. Par ce travail, nous, Fondation Scelles, répondons à sa mission d'information auprès du plus grand nombre et voulons mener le combat contre la pédocriminalité. Ce combat nous concerne tous. (Les auteurs)

( L. BINARD - J.L CLOUARD

« Le drame de la pédophilie – Etat des lieux – Protection des enfants »

Editeur : Albin Michel

Date de parution : 1997

( Xavier LAMEYRE 

«Les violences sexuelles »

Editeur : Milan

Collection : Essentiels N°198

Date de parution : 2001

Nombre de pages : 64

En résumé : Ancestrales, les violences sexuelles sont enfin dénoncées ouvertement. Mieux connaître la réalité de ces violences : leurs auteurs et leurs victimes, origines, leurs définitions juridiques et les nombreuses modalités de leur répression, tel est l’objet de cet ouvrage.

( Dominique FREMY - Odile NAUDIN

« Les enfants ne mentent pas »

Editeur : Stock

Date de parution : 2002

Nombre de pages : 200 

En résumé : Chaque jour apporte de nouvelles affaires douloureuses, dévoilant des violences commises contre de jeunes mineurs. À Besançon, dans le Centre de thérapie familiale qu'elle a créé en 1993, la pédopsychiatre Dominique Frémy se bat pour délivrer la parole des enfants agressés. Lieu presque unique en France, les enfants victimes ou auteurs d'abus sexuels et leurs familles y sont entendus, reconnus, soignés. À travers le récit de situations vécues, Les mots délivrés décrit ce combat mené avec persévérance et sensibilité pour que les enfants puissent faire savoir qu'ils ont peur, qu'ils ont mal, quand le quotidien les blesse. Qu'elle trébuche, qu'elle chuchote, qu'elle enrage, qu'elle rie, entendre et donner foi à la parole de l'enfant fait aller de l'avant. Car lutter contre l'effet destructeur des abus sexuels c'est éviter que la souffrance devienne une entrave au développement, qu'elle nourrisse une violence intérieure susceptible de trouver comme exutoire d'autres actes violents.
( Emmanuelle PIET 

« Les abus sexuels »

Dans l’ouvrage : « L’intime civilisé, sexualité privée et intérêt public » de J.M Sztalryd

Editeur : L’Harmattan

Collection : Sexualité humaine

Date de parution : 1994

Nombre de pages : 158

( Brigitte CAMDESSUS – Michel KIENER

« L’enfance violentée »

Editeur : ESF

Collection : Monde de la Famille

Date de parution : 1993

( Bernard MARC

« Maltraitance et violences – prise en charge du petit enfant, de l’adolescent, de l’adulte, de la personne âgée »

Editeur : Masson

Collection : Hors collection

Date de parution : 2004

( Pierre LASSUS

«Maltraitance : Enfants en souffrance»

Editeur : Stock

Collection : Documents

Date de parution : 2001

Pour une approche de la prévention

( Jocelyne ROBERT 

« Te laisse pas faire ! – Les abus sexuels expliqués aux enfants -»

Editeur : L’Homme

Date de parution : 2005

Nombre de pages : 100 

En résumé : Je rêve du jour où, n'ayant plus de proies, les prédateurs sexuels seront tous obligés de se faire soigner. Je rêve surtout que toutes les petites filles et tous les petits garçons soient bientôt assez libres, assez forts, suffisamment aimés et supportés pour s'opposer à quiconque tenterait de les priver de leurs rires et de leur enfance. Plus il y aura d'informations limpides et de communications ouvertes sur le sujet, moins il y aura d'enfants bafoués. Voilà pourquoi j'ai écrit ce livre, destiné tant aux enfants qu'aux parents ou éducateurs. L'enjeu : renseigner l'enfant sans miner la crédibilité de tous les adultes qui s'occupent d'eux. Un défi crucial et délicat mais relevable. Et que je vous invite à relever avec moi par le biais de jeux, d'historiettes, de comptines et de petits tests à faire avec l'enfant. Je vous laisse ma confiance et ma tendresse. (Jocelyne Robert)
( D. SAULIERE – B. DESPRES

 « Abus sexuels, non ! »

Editeur : Bayard jeunesse

Collection : Petits guides pour dire non

Date de parution : 2004

En résumé : Un petit guide pour aider l’enfant à se protéger des abus sexuels, à repérer les situations à risques pour mieux les éviter. Un ouvrage à lire en famille pour apprendre à l’enfant à s’affirmer et à dire non. Ce n’est pas facile de parler des abus sexuels à un enfant. Et pourtant, c’est important d’aborder le sujet, sans l’alarmer, bien sûr, ni entamer la confiance qu’il a en l’adulte. Et si un enfant a été victime de violence, il faut l’aider à rompre le silence : c’est la première étape de sa reconstruction. Ce guide veut ouvrir le dialogue entre parents et enfants. C’est dans cette optique qu’il a été réalisé en collaboration avec le magazine Astrapi et le ministère de la Famille et de l’Enfance dans le cadre d’une campagne ministérielle contre les maltraitances et les violences sexuelles, (Comité de pilotage : Marceline Gabel, psychothérapeute, Boris Cyrulnik et Marcel Rufo, pédopsychiatres). Ce livre se présente sous la forme de cinq petites histoires de vie quotidienne en bd qui mettent en scène des enfants qui sont embêtés et harcelés par des adultes : Élodie est suivie par un monsieur dans la rue ; Lulu a un voisin bizarre qui veut à tout prix faire des photos ; Le cousin de Tim est un peu trop câlin ; Félix est gêné par son moniteur ; Anna a un drôle de beau-père. Pour chaque histoire, des conseils et des informations sont donnés au lecteur pour bien réagir face à un adulte dangereux.
( Françoise MARTINETTI

« Les droits de l’enfant » 

Editeur : Librio

Collection : Librio N°560

Date de parution : 2002

En résumé : La situation des enfants dans le monde reste une préoccupation majeure à l'aube du XXIe siècle. La Convention internationale relative aux droits de l'enfant de 1989, publiée ici pour la première fois dans son intégralité, offre un repère indispensable à tous. Françoise Martinetti, professeur agrégé d'histoire, nous propose une analyse neuve et abondamment documentée du texte simplifié des Droits de l'enfant, élaboré par l'Unicef. Ses éclairages permettent d'apprécier ce que dit la loi et de faire le point sur la situation des enfants à différentes échelles, en France, en Europe et dans le monde, afin de confronter droit et réalité.
( Chantal PICOD

«Sexualité : leur en parler, c’est prévenir» 

Editeur : Erès

Date de parution : 1994

Nombre de pages : 145 

( Martine HUOT-MARCHAND

« 0 à 6 ans : de l’éveil à la sexualité à la prévention des abus sexuels »

Editeur : Pli 

(Sur commande au 03 83 52 49 08 – site internet : www.gerard-louis.com)

Nombre de pages : 96

En résumé : Initié avec des parents et des professionnels au cours d’un travail commun en école maternelle, cet ouvrage a été rédigé par un Médecin de PMI, sensible aux notions de prévention et de soins relationnels. Elle a souhaité exprimer tout au long de ces pages, une vision positive de la sexualité dans toutes ses dimensions mais également aborder l’impensable : abus, inceste, avec l’idée sous jacente que l’enfant victime retrouvera sa joie de vivre s’il a été écouté, accompagné, soigné, respecté.
Pour une approche de la sexualité

( Michel FOUCAULT

« Histoire de la sexualité » (en 3 tomes)

Editeur : Gallimard

Collection : Tel

Date de parution : 1997 (réédition)

En résumé : Nommé au Collège de France, Michel Foucault a entrepris, durant la fin des années soixante-dix, un cycle de cours consacré à la place de la sexualité dans la culture occidentale: l'Histoire de la sexualité, articulée en trois volumes (la Volonté de savoir, L'usage des plaisirs et Le souci de soi). Il y prolonge les recherches entreprises avec L'archéologie du savoir et surveiller et punir, mais en concentrant ses analyses sur la constellation de phénomènes que nous désignons par le "sexe" et la sexualité. L'axe de cette entreprise n'est pas de s'ériger contre une "répression" de la sexualité afin de la "libérer", mais de montrer comment la vie sexuelle a enclenché une volonté systématique de tout savoir sur le sexe qui s'est systématisée en une "science de la sexualité" laquelle, à son tour, ouvre la voie à une administration de la vie sexuelle sociale, de plus en plus présente dans notre existence. Foucault fait ainsi l'archéologie des discours sur la sexualité (littérature érotique, pratique de la confession, médecine, anthropologie, psychanalyse, théorie politique, droit, etc.) depuis le XVIIème siècle et, surtout, au XIXème, dont nous héritons jusque dans les postures récentes de "libération sexuelle", l'attitude de censure et celle d'affranchissement se rencontrant finalement dans le même type de présupposé: le sexe serait cause de tous les phénomènes de notre vie comme il commanderait l'ensemble de l'existence sociale.
 

( Géraldine LEVASSEUR

« Ados, la fin de l’innocence »

Editeur : Max MILLO

Date de parution : 2009

Nombre de pages : 342

En résumé : Une enquête évènement, qui démontre que la sexualité des 10-16 ans non seulement existe, mais qu'elle est de plus en plus souvent dépendante des codes pornographiques. Internet diffuse sans censure des schémas fantasmatiques et violents qu'un nombre croissant de mineurs, toutes classes sociales confondues, imitent en les prenant pour argent comptant. 
Des centaines de jeunes adolescents interviewés. Une immersion exclusive dans une brigade de mineurs.

Les plus grands spécialistes de l'enfance rencontrés. 

La pornographie a envahi notre quotidien. Les images les plus crues sont accessibles à tous sur Internet et omniprésentes dans le décor urbain. Avec leurs téléphones portables, les adolescents font leurs propres films et les 
diffusent. Incontrôlés, les fantasmes influencent massivement une génération déboussolée à peine sortie de l'enfance. Mal assimilés, ils provoquent parfois des passages à l'acte violents et sidérants au regard des adultes.

D., une jeune fille de 12 ans issue des beaux quartiers, devient ainsi la martyre d'une bande de garçons. Son histoire ouvre ce livre. De tels dérapages plus ou moins graves, la brigade des mineurs en constate chaque jour. L'auteure s'est immergée dans leurs services pour tenter de comprendre sur le vif la banalisation des comportements sexuels déviants chez nos enfants.

Désarmés, les parents, les institutions et la société veulent se voiler la face. Pourtant une question s'impose : le début du IIe millénaire marquera-t-il la fin de l'innocence ?

Pour une approche psychologique & psychanalytique

( Françoise DOLTO

« L’image inconsciente du corps »

Editeur : Points

Collection : Essais N°251

Date de parution : 1992

Nombre de pages : 375

En résumé : Il ne faut pas confondre l'image du corps avec le schéma corporel. Le schéma corporel spécifie l'individu en tant que représentant de l'espèce : il est, en principe, le même pour tous. L'image du corps, en revanche, est propre à chacun : elle est liée au sujet et à son histoire. Support du narcissisme, elle est éminemment inconsciente. C'est l'incarnation symbolique du sujet désirant. 
Sur la base de ce concept, et en s'appuyant à chaque instant sur l'expérience analytique, Françoise Dolto suit l'élaboration de l'image du corps, phase après phase, en montrant que, chaque fois, le pas est franchi par une castration. Ce qui l'amène aussi à décrire la pathologie de l'image du corps, laquelle est, chaque fois, un échec de la symbolisation : autant dire une insuffisance du langage adressé à l'enfant et un manquement de l'interdit. 
( Maria Andréa LOYOLA  

« La sexualité dans les sciences humaines »
Editeur : L’Harmattan

Collection : Psychanalyse & Civilisation

Date de parution : 1999

Nombre de pages : 270

En résumé : Pendant longtemps reléguées à un statut marginal par les milieux scientifiques, notamment les sciences sociales, les études empiriques sur la sexualité se sont multipliées de façon significative avec l'apparition du sida, au début des années 80. Aussi les auteurs de cet ouvrage ont-ils voulu revisiter ou revoir le discours de ces sciences à propos de la sexualité : un bilan qui puisse éclairer, faciliter ou simplement inspirer de nouvelles recherches.

( Marianne KEDIA – Johan VANDERLINDEN – Gérard LOPEZ 

« Dissociation et mémoire traumatique »
Editeur : DUNOD
Date de parution : 2012
Nombre de pages : 256
Pour une approche sociologique

( Claudine LEGARDINIER – Saïd BOUAMAMA

« Les clients de la prostitution, l’enquête »

Editeur : Presses de la renaissance

Date de parution : 2006

Nombre de pages : 224

( Max CHALEIL 

« Le corps prostitué, le sexe dévorant »

Editeur : Galilée

Date de parution : 1981

Nombre de pages : 542

( Max CHALEIL 

« Prostitution, le désir mystifié » 

Editeur : Parangon

Date de parution : 2002

( A noter que le tirage de ce livre est épuisé. Cet ouvrage est à consulter en médiathèque ou à la Fondation Scelles.

( Paul LE MOAL 

« Etude sur la prostitution des mineurs » 

Editeur : Editions Sociales Françaises

Date de parution : 1965

( A noter que le tirage de ce livre est épuisé. Il est possible de se procurer cet ouvrage en occasion sur le site internet : www.chapitre.com

( Lilian MATHIEU 

« Prostitution et sida : sociologie d’une épidémie et de sa prévention »

Editeur : L’Harmattan

Collection : Logiques sociales

Date de parution : 2000

Nombre de pages : 274
( ATTAC 

« Mondialisation de la prostitution : une atteinte à la dignité»

Editeur : Mille et une nuits
Date de parution : 2008
Nombre de pages : 111

( Rose DUFOUR 

« Je vous salue…. Marion, Carmen… Le point zéro de la prostitution »

Editeur : MultiMondes
Date de parution : 2005

( Carole PATERMAN 

« Le contrat sexuel »

Editeur : La découverte
Date de parution : 2010

( Assemblée Nationale  (Collectif) - Rapport d’information N°3334  

« Prostitution : l’exigence de responsabilité. En finir avec le mythe du « plus vieux métier du monde »

Editeur : Assemblée Nationale
Date de parution : 2011
Nombre de pages : 383

( Wassyla TAMZALI  

« Une femme en colère »

Editeur : Gallimard
Date de parution : 2009
( Elisabeth COQUART – Philippe HUET 

« Le livre noir de la prostitution »

Editeur : Albin MICHEL

Date de parution : 2000

Nombre de pages : 304

En résumé : "Il existe une face scintillante et presque aimable de la prostitution, une apparence faite de folklore, d'exotisme, renforcée par une vieille tradition gauloise et rabelaisienne. Ce cliché arrange en réalité tout le monde. On veut esthétiser la prostitution, la rendre romanesque, pour éviter de la regarder en face, ce qui obligerait à constater qu'elle est atroce, sordide, tragique." Cette hypocrisie généralisée, dénoncée dans sa préface par Jean-Marie Rouart, de l'Académie française, a fait se perpétuer, jusqu'en notre XXIème siècle, une forme particulièrement odieuse d'esclavagisme. Or, aujourd'hui même, presque sous nos yeux, les trafics prennent de nouveaux visages, le proxénétisme se renforce et s'internationalise. Personne ne peut s'en laver les mains, de l'Etat qui laisse faire et s'enrichit sur le dos des victimes, aux médias qui ne traitent trop souvent la question que sous l'angle du fait divers, des bénéficiaires directs ou indirects du marché du sexe au client potentiel qui se cache derrière tout citoyen. Ce Livre noir de la prostitution se veut un livre de constat, mais aussi de combat. Combat de la Fondation Scelles et de nombreuses associations pour que cesse l'exploitation sexuelle de millions de femmes, d'hommes et d'enfants en France et dans le monde, avec son cortège terrible de violence, de drogue et de misère humaine. Par quels moyens notre génération pourrait-elle abolir cette infamie trop oubliée, comme d'autres ont lutté contre l'esclavage, le racisme ou la torture ? Le débat est lancé par ce livre et par les associations. Il nous concerne tous.
( Eva CLOUET 

« La prostitution étudiante »

Editeur : Max Milo

Date de parution : 2006

Nombre de pages : 192

En résumé : Récemment, un syndicat étudiant estimait qu’aujourd’hui « 40 000 étudiant(e)s se prostituent en France ». La cause première en est la précarité croissante et la cherté de la vie étudiante. Cette étude, menée en 2006-2007, remplie de témoignages réels, est une description vivante de la nouveauté de cette forme de prostitution. Elle s’exerce 
discrètement, occasionnellement, indépendamment, à partir d’Internet, essentiellement par des jeunes femmes étudiantes qui se font appeler « escortes ». L’enseignement de ce livre est double : d’une part, si la prostitution étudiante est d’abord liée à une situation économique précaire et des parents aux revenus modestes, elle peut être parfois vécue comme le moyen de s’émanciper d’une sexualité cadrée, d’une vie trop lisse ou encore de prendre une « revanche » sur le mythe du Prince charmant. D’autre part, cette prostitution diffère de la prostitution dite « traditionnelle » : sélection des clients, atmosphère « complice », socialisation par les différences générationnelle et de classe sociale… Reste que pour ces étudiantes, le « choix » de se prostituer reste tributaire d’une série de cassures sociales et représentatives, fréquemment liées au pouvoir de l’argent, à l’attrait de certains signes matériels de richesse, et également à une double domination : masculine et socio-économique. 
Pour une approche philosophique
( André COMTE-SPONVILLE
« Le sexe ni la mort »

Editeur : Albin Michel
Date de parution : 2012
Nombre de pages : 350
En résumé : « Le soleil ni la mort ne se peuvent regarder fixement », écrit La Rochefoucauld. Cela fait au moins une différence avec le sexe : le regarder fixement, voilà ce que peu d'hommes et de femmes, de nos jours, s'interdisent ou redoutent. Pourquoi, s'agissant de sexualité, est-ce pourtant cette formule qui m'est venue, jusqu'à me fournir, ou peu s'en faut, mon titre ? Peut-être parce que l'essentiel, ici aussi, échappe au regard, ou l'aveugle, tout en continuant de le fasciner. Le sexe est un soleil ; l'amour, qui en vient, s'y réchauffe ou s'y consume. 

Les mortels, disaient les Anciens pour distinguer les hommes des animaux et des dieux. Nous pourrions, tout autant, nous nommer les amants : non parce que nous serions les seuls à avoir des rapports sexuels, ni à aimer, mais parce que le sexe et l'amour, pour nous, sont des problèmes, qu'il faut affronter ou surmonter, sans les confondre ni les réduire l'un à l'autre. Cela définit au moins une partie de notre humanité : l'homme est un animal érotique. » André. Comte-Sponville.
( Michela MARZANO
« Dictionnaire du corps »

Editeur : PUF
Date de parution : 2007
Nombre de pages : 1048

( Michela MARZANO
« Penser le corps »

Editeur : PUF
Date de parution : 2012
Nombre de pages : 192
Pour une approche du genre

( Françoise HERITIER
« Masculin / feminin – La pensée de la différence »

Editeur : Odile Jacob
Date de parution : 1996
Nombre de pages : 336

( Françoise HERITIER
« Masculin / feminin II – Dissoudre la hiérarchie »

Editeur : Odile Jacob
Date de parution : 2002
Nombre de pages : 448
( Collectif
« Les rapports sociaux de sexe »

Editeur : PUF
Date de parution : 2010
Nombre de pages : 183

Pour une approche de l’accompagnement social

( Collectif
« Prostitution : guide pour un accompagnement social »

Editeur : ERES
Date de parution : 2011
Nombre de pages : 500
En résumé : Christian Ayerbe, Mireille Dupré la Tour, Philippe Henry, Brigitte Vey, éducateurs spécialisés, ont coordonné l'écriture d'un collectif de travailleurs sociaux, représentant douze services spécialisés dans l'accompagnement des personnes prostituées, répartis sur le territoire français.
La prostitution est-elle une activité professionnelle comme une autre, répréhensible, enviable ? Une forme de barbarie subie ? L'objectif de ce travail n'est pas de décliner, en la revendiquant une position particulière qui prétendrait être la bonne réponse mais plutôt de transmettre à des travailleurs sociaux des éléments utiles issus de l'expérience d'accompagnement des auteurs qui se situe pleinement dans le champ du travail social : aller à la rencontre des personnes prostituées, leur proposer un accueil, une écoute, faciliter et médiatiser l'accès aux droits fondamentaux, accompagner une demande d'insertion sociale, professionnelle... Les auteurs témoignent de leur engagement, des difficultés rencontrées mais aussi de la qualité des échanges relationnels.
II/ FILMOGRAPHIE

Des films « atmosphère » où le « décorum prostitutionnel » est privilégié 

( « J’embrasse pas »

Film Français de 1992

Réalisation : André TECHINE

Acteurs : Philippe Noiret, Emmanuelle Béart, Manuel Blanc, Roschdy Zem…

Editeur : Studio Canal

Durée : 115 minutes

Support : DVD

En résumé : A peine majeur, Pierre quitte ses Pyrénées natales pour monter à Paris avec l'idée de devenir comédien. Sans autre bagage qu'un diplôme de brancardier, il y perdra peu à peu toutes ses illusions, tombera dans la débauche et finira par se prostituer...

( « Claire Dolan »

Film Américain de 1998

Réalisation : Lodge KERRIGAN

Acteurs : Katrin Cartlige, Vincent D’Onofrio, Colme Meaney…

Editeur : MK 2

Durée : 81 minutes

Support : DVD

En résumé : A New York, Claire Dolan (Katrin Cartlidge) est devenue call-girl pour rembourser une mystérieuse dette ancienne. A la merci de Roland Cain (Colm Meaney), un mac manipulateur, elle effectue son « travail » de manière mécanique et avec une froideur clinique qui confine à la frigidité. Lorsque sa mère meurt, Claire décide de changer de vie, quittant discrètement New York pour s’installer à Chicago. Alors qu’elle reprend goût à la vie grâce à sa rencontre avec Elton (Vincent d’Onofrio) et un nouveau travail d’esthéticienne, Roland Cain réapparaît… 
Après avoir fait sensation dans les milieux du cinéma indépendant américain avec son schizophrénique Clean Shaven, le jeune Lodge Kerrigan réalisait en 1998 avec Claire Dolan ce magnifique portrait d’une femme brisée et marginale, qui tente jusqu’au bout de rester maîtresse de son destin. Jamais la prostitution n’aura été filmée de manière aussi clinique, la sensation de froideur étant accentuée par les décors épurés des appartements presque vides, et les immeubles aux vitres miroirs. Dénuée de toute humanité, la vision de ce New York fait froid dans le dos. 
La réussite du film doit beaucoup à la performance sans complaisance de Katrin Cartlidge. La comédienne anglaise, venue du théâtre, avait été découverte au cinéma en 1993 dans Naked, de Mike Leigh puis dans Breaking The Waves de Lars von Trier. Katrin Cartlidge vient de décéder prématurément le 7 septembre, des suites d’une pneumonie et septicémie. Elle avait 41 ans. Avec Claire Dolan, elle portait pour la première fois un film entièrement sur ses épaules. 

Films qui s’attachent plus particulièrement à l’histoire de la personne en situation de prostitution 

( « Fiona »

Film Américain de 1999 (version anglaise sous titrée en français)

Réalisation : Amos KOLLEK

Acteurs : Anna Thomson, Félicia Maguire, Alyssa Mulhern…

Editeur : Arte vidéo

Durée : 85 minutes

Support : DVD

En résumé : Amos Kollek raconte l’histoire d’une jeune femme au passé lourd (abandonnée par sa mère et violée par son père adoptif), prostituée et droguée dans Manhattan. A noter que ce film a été interdit aux moins de 16 ans aux Etats-Unis.
( « Slovenian girl»

Film slovéno-alémano-serbo-croato-bosnien de 2009 (version anglaise sous titrée en français)

Réalisation : Damjan KOZOLE
Acteurs : Nina Ivanišin, Peter Musevski, Uros Furst, Dejan Spasic…
Editeur : Epicentre Films Editions
Durée : 90 minutes

Support : DVD

En résumé : Aleksandra, jeune étudiante en anglais de 23 ans vit à Ljubljana, capitale de la Slovénie. Ses parents sont divorcés : elle méprise sa mère, qui a quitté le domicile familial, mais a plus d’affection pour son père, un rocker vieillissant. Aleksandra mène une double vie : pour vivre, elle se prostitue via les petites annonces sous le nom de "Slovenian Girl". Froide et manipulatrice, elle pensait faire son métier avec détachement. La réalité, sous la forme d'un proxénète menaçant ou des crédits à payer, va vite la rattraper.
Des films documents qui montrent la vraie nature de la prostitution 

( « Vivre sa vie » (titre original : « My life to live »)

Film Français de 1962

Réalisation : Jean Luc GODARD

Acteurs : Sady Rebbot, Anna Karina, Jean Ferrat…

Durée : 82 minutes

Support : DVD

En résumé : Nana fréquente depuis quelques années Paul, un journaliste raté. Nana s'ennuie et voudrait changer de vie, même si elle éprouve encore de la tendresse pour Paul. Elle aimerait surtout résoudre ses problèmes d'argent. Un soir, elle accepte de suivre à l'hôtel un inconnu rencontré sur les Champs-Élysées et se livre à la prostitution.
( « La rue de la honte »

Film Japonais de 1956 (version japonaise sous titrée en français)

Réalisation : Kenji Mizogushi 

Support : DVD

En résumé : Yoshiwara est le quartier des plaisirs de Tokyo. Alors que le Parlement débat de l'interdiction ou non de la prostitution, au Japon, la vie continue pour les prostituées du quartier.
( « Macadam Cowboy » (titre original: « Midnight Cowboy »)

Film Américain de 1991

Réalisation : John Schlesinger

Acteurs : John Voight, Dustin Hoffman…

Editeur : Sony

Support : DVD

En résumé : Le film aborde le thème de la prostitution masculine aux Etats-Unis. A noter que ce dernier est interdit aux moins de 12 ans.
( « Chaos »

Film Français de 2001

Réalisation : Coline SERREAU

Acteurs : Rachida Brakni, Vincent Lindon, Catherine Frot…

Durée : 108 minutes

Support : DVD

En résumé : Alors qu’ils se rendent à un dîner chez des amis, Hélène (Catherine Frot) et Paul Vidal (Vincent Lindon), un couple de bourgeois parisiens, manquent d’écraser une jeune prostituée terrorisée (Rachida Brakni, César du meilleur espoir féminin 2002), qui leur demande de la laisser monter à bord de leur véhicule. Au lieu de l’aider, Paul verrouille aussitôt les portes de la voiture. La jeune fille est aussitôt rejointe par trois 
hommes qui lui fracassent la tête contre le pare-brise des Vidal, et après l’avoir roué de coups, la laissent pour morte sur le trottoir. Plutôt que d’appeler le SAMU, Paul préfère aller nettoyer le sang sur sa voiture et ne pas se mêler de l’affaire. Mais, le lendemain, Hélène, prise de remords, se met à rechercher la jeune fille dans tous les hôpitaux de la ville…
Après le pertinent La Crise, Coline Serreau assénait avec ce formidable Chaos une virulente satire de notre société ainsi qu’une bouleversante fable morale. Beaucoup de critiques ont été agacés par les aspects caricaturaux du film (la description de la famille algérienne immigrée, la maison de dressage pour prostituées récalcitrantes, etc.), niant tout simplement le fait que tout cela existe bel et bien, et mérite d’être montré. Derrière sa caméra DV nerveuse, 
Coline Serreau n’épargne rien, ni les générations, ni les milieux, ni les cultures et encore moins les hommes. Elle confiait à la sortie du film « les machos, les intégristes et les proxénètes détesteront mon film. » Ce Chaos était donc aussi urgent que nécessaire.
( «Sex traffic »
Film Anglais de 2005
Réalisation : David YATES
Acteurs : Wendy Crewson, John Simm, Anamaria Marinca …
Durée : 180 minutes

Editeur : Editions Montparnasse
Support : DVD

En résumé : Elena et Vara, deux jeunes soeurs Moldaves, voient leur rêve - rejoindre Londres - virer au cauchemar. Manipulées par des intermédiaires sans scrupules, elles deviennent les victimes d'un puissant réseau de prostitution. Ballottées à travers l'Europe, Elena et Vara atterrissent dans les bas-fonds londoniens. L'enfer commence. 
La seule issue : vendre leur corps...
Le film entend décrire l’univers de la traite des blanches à tous les niveaux. Du passeur albanais véreux au proxénète de quartier en passant par le militant d’ONG ou par l’administrateur d’une autorité complice. Cette multiplication des points de vues, qui ressemble à la construction du Traffic (EU. 2001) de Soderbergh, n’enlève pas sa lisibilité au film. Habile équilibriste, David Yates réussit par ce choix de réalisation à transmettre une vision globale des rouages du système sans que le spectateur n’en perde le fil. S’inspirant notamment des contrastes de lumière opérés dans Traffic, Yates alterne entre une réalisation lisse visant à décrire le confort de l’Europe occidentale et un cachet plus sombre s’attachant à suggérer les bas fonds de la prostitution.

Au final, le résultat est doublement efficace. Le réalisateur nous distille un cocktail mêlant exercice d’instruction civique et thriller haletant. 

Rappelant à plusieurs reprises que la demande crée le marché, Sex Traffic fait du consommateur la véritable cause de l’existence et de la perpétuation de ces réseaux. 

Ce film très réussi s’inscrit dans une dynamique de prise de conscience collective. Impuissant mais complice, le spectateur ne ressortira pas indifférent d’un film qui plus que militant, entend le faire militer.
( « L’imposture – la prostitution mise à nu »

Film Québécois de 2010 

Réalisation : Eve LAMONT
Durée : 93 minutes

Editeur : Rapide Blanc
Support : DVD

Le film est distribué par Rapide-Blanc, contacter distribution@rapideblanc.ca
En résumé : La tendance actuelle à faire de la prostitution un métier « comme un autre » est démentie par des femmes qui se sont prostituées. Avec lucidité et courage, elles dévoilent la face cachée de ce prétendu «travail du sexe» qui ne relève pas d’un choix éclairé procurant richesse, plaisir et liberté. 

Elles ont 22, 34 ou 48 ans, elles habitent Montréal, Québec ou Ottawa... Ces femmes qui ont récemment quitté la prostitution ou qui tentent d’en sortir, mènent un âpre combat pour se réinsérer socialement et retrouver quiétude et sécurité. Filmé avec une caméra de proximité, ce documentaire nous plonge au cœur de leur réalité.

Dans ce long processus parsemé d’embûches, chacune cherche à reprendre le contrôle de sa vie, à retrouver l’estime de soi et à s’offrir une place au soleil. Face au manque de moyens existants, une chercheure anthropologue met en place une ressource autonome pour soutenir ces femmes dans leur démarche.
III/ WEBOGRAPHIE

Les sites généraux

Conseil de l’Europe : www.coe.int 
Interpol : www.interpol.int 

OIM (Organisation Internationale pour les Migrations) : www.iom.int 
OIT : www.ilo.org 

IPEC (Programme international pour l'abolition du travail des enfants) : www.ilo.org/ipec 
OMS (Organisation Mondiale de la Santé) : www.who.int 
ONU : www.un.org 
OSCE (Organisation pour la sécurité et la coopération en Europe) : www.osce.org 
Unicef : www.unicef.org 
Union européenne : www.europa.eu 
Europol : www.europol.europa.eu 
Eurojust : www.eurojust.europa.eu 
Parlement européen : www.europarl.europa.eu 
Commission européenne : http://ec.europa.eu 
Les associations internationales

Coalition Against Trafficking in Women : www.catwinternational.org 
ECPAT
 : www.ecpat.net 
European Network Against Trafficking in Women : www.aretusa.net 
European Women Lobby : www.womenlobby.org 
Les associations de lutte contre la traite

Anti-Slavery : www.antislavery.org 
Glogal Initiative to Fight human trafficking : www.ungift.org 

Lutte contre la traite des êtres humains du CE : www.coe.int/t/dg2/trafficking/campaign 

Not for Sale Campaign : www.notforsalecampaign.org 
Terre des Hommes : www.tdh.ch 
Réseaux et sites d’informations

CRIDES : http://crides.fondationscelles.org 
Département des USA
 : www.state.gov/g/tip/rls/tiprpt 
Fondation Scelles : www.fondationscelles.org 
Human Trafficking Web Site : www.humantrafficking.org 

Innocenti Research Centre : www.unicef-irc.org 
Prostitution Research and Education
 : www.prostitutionresearch.com 
Protection Project : www.protectionproject.org 
Sisyphe : www.sisyphe.org 
Unicri (United Nations Interregional Crime and Justice Research Institute) : www.unicri.it 
Législations nationales, européennes et internationales

Bureau des Traités du Conseil de l’Europe : http://conventions.coe.int/Treaty/FR/v3DefaultFRE.asp 
Instruments internationaux des droits de l’homme (chartes, déclarations, conventions, traités, protocoles) : www.unhchr.ch/french/html/intlinst_fr.htm 
Legislation on line : www.legislationline.org 
NOTES :

(N’hésitez pas à compléter cette bibliographie, filmographie, webographie, avec vos propres recherches, lectures et/ou commentaires ainsi que par des ouvrages, sites, films complémentaires cités par les intervenant-e-s)
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